
●Централен професионален регистър на строителя● ●Отчет на комисията●

София, юни 2008





●Централен професионален регистър на строителя● ●Отчет на комисията●

София, юни 2008

СЪДЪРЖАНИЕ

i. Вместо увод

ii. Предистория 

iii. Началото

1. „За” и „против” стореното до старта на ЦПРС

2. За „надпревара с времето” и стореното от Комисията и звено „Регистър” в 

периода ноември 2007 – юни 2008г.

3. За противоречивата същност на правото и неговия прочит по повод вписване в 

ЦПРС на чуждестранни юридически лица

4. Относно числата, извлечени от прочита на Публичната част на Регистъра

5. За връзката между минало, настояще и бъдеще. Оценка на риска

6. Послеслов

7. Приложения





●Централен професионален регистър на строителя● ●Отчет на комисията●

София, юни 2008 1

i. Вместо увод

2 дни преди европейското начало в най-новата история на страната ни, на 29.12.2006 
год. В ДВ, брой 108 е публикуван Законът за камарата на строителите. 

Разпоредбите на Закона разписаха понятията „Камара на строителите” и „Централен 
професионален регистър на строителя” (наричан по-нататък „Регистъра” или ЦПРС), а 
неговата реализация като същност, структура, методология, форми, начин на 
функциониране и ползване е вменено като задължение на Комисията за воденето, 
поддържането и ползването на Централния професионален регистър на строителя 
(наричана по-нататък „Комисията”).

Настоящият отчет на комисията е изготвен в изпълнение на нейните задължения да 
представя на общото събрание годишен отчет за дейността си по смисъла на чл.10, 
ал.1, т.3 от ЗКС и чл.8, т.10 от Правилника за организацията и дейността на Комисията 
за воденето, поддържането и ползването на Централния професионален регистър на 
строителя. 

Отчетът на Комисията обхваща периода от 29.06.2007г. до 25.06.2008г. и Комисията си 
поставя задачата да представи на вашето внимание същността на извършената работа 
и проблемите в края на едногодишната история на Комисията и ЦПРС. 

ii. Предистория 

Със заповед №РД-02-14-345 от 04.05.2007г. на Зам.-министър на МРРБ е насрочено 
Учредително събрание на Камарата на строителите на 29 и 30.06.2007г. и е определена 
Временна комисия в състав от 13 членове за подготовка на проекта за Правилник за 
реда за вписване и водене на Регистъра. 

В състава на Временната комисия по подготовката на проекта за Правилника са 
участвали седем членове от настоящия състав на Комисията и този факт е повече от 
достатъчен да се приеме, че Комисията няма нито фактическо, нито морално право да 
обяснява каквито и да било недостатъци или проблеми в своята работа по причина 
„несъвършен Правилник”. 

Тук е мястото да отдадем дължимото на онези членове на Временната комисия, които 
участваха активно в периода от 04.05.2007г. до 29.06.2007г. по създаването на Проекта 
за Правилник и не бяха избрани на Учредителното събрание за членове на Комисията 
за воденето, поддържането и ползването на ЦПРС. Да благодарим на: 

- Виолета Ангелиева - директор на дирекция "Технически правила и норми" в 
МРРБ;

- Георги Даракчиев - заместник-началник на Дирекцията за национален 
строителен контрол;
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- Валентин Борисов Николов - „Промишлено строителство холдинг“ -ЕАД, гр. 
София;

- Виктор Шарков - ЕТ „А.Л.В. Виктор Шарков“, гр. София;

- Румен Йовчев - „Мостстрой“ - АД, гр. София;

- Стоян Стоянов - „Стима“ - ООД, гр. Велико Търново;

iii. Началото
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 На 10.08.2007г. в ДВ, брой65 е публикуван Правилник за реда за вписване и 
водене на Регистъра. 

 В периода от 10.08.2007г. до 23.08.2007г. Комисията разработва проект на 
Правилник за дейността си. 

 На 24.08.2007г. УС на КСБ утвърждава Правилник за организацията на дейността 
на Комисията. 

 На 28.08.2007г. в изпълнение на разпоредбата на Правилника за организацията и 
дейността на Комисията същата е структурирана и са избрани пет заместник-
председатели и започва процесътна обсъждане на проект за унифициран 
формат на заявление за вписване в Регистъра. 
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 На 18.09.2007г.  Комисията приема проект на заявление за вписване в Регистъра. 
Утвърждава образеца на Удостоверение и контролни талони. Утвърждава 
образец на комплект „Хералдика”. 

 На 28.09.2007г. УС на КСБ утвърждава унифициран формат на Заявление за 
вписване в Регистъра на строител. 

 На 09.10.2007г. Комисията и назначените служители в Централно звено 
„Регистър” се представят взаимно. 

 На 20.10.2007г. започва тестът на електронния формат на заявлението за 
вписване с участието на 11 фирми доброволци.

 На 23.10.2007г. членовете на Комисията подписват Декларация за 
конфиденциалност по чл.18 от Правилника и провежда първо заседание по 
разглеждане на заявления и взима първите седем решения за вписване в ЦПРС. 

 На 25.10.2007г. по повод празника на строителя се реализира тържествено 
връчване на първите удостоверения за вписване от Министъра на МРРБ. 

1. „За” и „против” стореното до старта на ЦПРС

До този момент под формата на „Предистория” и „Началото”  кратко бяха резюмирани 
основните начални стъпки в реализацията на проекта „Централен професионален 
регистър на строителя”. 

Днес, една година от учредяването на КСБ и приемането на основния документ за ЦПРС 
редиците „за” и „против” стореното могат да бъдат достатъчно дълги, а оттук и 
съответните техни оценки. 

В самото начало основният и главен проблем, стоял за решаване, е бил един 
единствен, а именно:

„Да се планира структура, организира и реализира системата на ЦПРС, като една 
съвременна цялостна информационна система, подчинена на изискванията на 
Закона и обслужваща участниците в отрасъл „строителство”, без да ги разпознава 
предварително под каквато и да била форма. 

Функциониращата система на ЦПРС следва да бъде публично достъпна от 
02.01.2008г. 

Наличният интервал от време за решаване на основния проблем беше всичко два 
месеца и половина. 

Ще спестим припомнянето на няколкократните  предложения да се търси удължаване на 
срока на влизане в сила на ЗКС поради невъзможност той да се изпълни. 
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Комисията като цяло, в това число и нейния председател, добре разбираха, че са 
изправени пред огромно предизвикателство и че вероятността за успех, при условията 
на крайно недостатъчно време, се съпровожда с изключително висока степен на риск. 

В подобна ситуация, в зависимост от избраното решение има две принципно различни 
истински опасности, които ще илюстрираме с конкретни, познати от публичното 
пространство, примери.

Пример 1: Агенция, задължена със закон да създаде „Регистър” търси цялостно и пълно 
решение на проблема. Решението следва да се покрие с подходящо разработен 
софтуер и се планира дата на влизане в сила, определена от съответния Закон.

Резултат: неприлично високи разходи за разработка на софтуер, трикратно отлагане 
на срока по закона и фал старт на системата на 02.01.2008г. 

Пример 2: голяма община търси решение на много прост проблем „Електронно 
подаване на молба за записване на деца в детска градина”.

Резултат: фантастично висок разход за разработка на софтуер и тотален провал на 
системата на старта.

Опасността от пример1 бе избягната успешно с подходящо диверсифициране на риска 
чрез неговото разсичане на отделни участъци и тяхното правилно разполагане във 
времето. 

Опасността от пример2 бе избегната чрез избраната технология за реализация и 
неимоверните усилия на човешкия фактор, за което ще стане дума по-долу. 

Днес, една година след началото, намираме всички основания да считаме, че избраните 
решения са били правилни. В рамките на тези решения човешкият фактор е дал всичко 
от себе си, в резултат на което предварително планираната цел (в първия и́ участък) е 
постигната, а именно:

 ЦПРС бе публично достъпен на 02.01.2008г. и към настоящия момент в него има 
вписани около 4200 строители. ●

2. За „надпревара с времето” и стореното от Комисията и звено 
„Регистър” в периода ноември 2007 – юни 2008г.

„Надпреварата с времето” най-добре можем частично да видим от ограничената извадка 
от фотодокументацията на постъпващата „лавина от заявления” и  графиките,
отразяващи „напора на обстоятелствата”, капацитета на Комисията и Централно звено 
„Регистър”.
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Динамика в "надпреварата с времето" от режима на
 постъпило заявление  -  взето решение
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Сухите числа на статистиката показват следното:

 до 23.10.2007г. – постъпили в ЦПРС 11 броя заявления, 11 броя разгледани от 
Комисията заявления и взети 7 решения за вписване (тестово упражнение за 
готовността на системата да функционира и взима решения с набор доброволци.

 м. ноември– постъпили са 117 броя заявления, а са разгледани 32 заявления и 
са взети 32 решения за вписване;

 м. декември– постъпили са 585 броя заявления и са взети 160 решения за 
вписване;

 на 02.01.2008г. е отворена за свободен достъп Публичната част на Регистъра с 
около 200 вписани строители в ЦПРС;

 м. януари– постъпили 1173 броя заявления, 1028 взети решения за вписване;

 м. февруари– 917 постъпили заявления, 1147 взети решения за вписване;

 м. март– 527 постъпили заявления, 677 взети решения за вписване.

В края на март гребенът на вълната е преодолян и сега всичко е сравнително спокойно. 
Подадените заявления своевременно се обработват, постъпват по установения ред за 
разглеждане и Комисията се произнася с решение. 

През разгледания период Централното звено „Регистър” и Комисията извършиха 
огромна по обем работа, метриката на която се изразява приблизително в следното: 

 приемане и обработка на хиляди пратки от регионалните звена на Регистъра до 
Централно звено „Регистър”, в това число и тяхното завеждане на отчет;

 подготвени от Централно звено „Регистър” над 4200 броя „чеклисти” за всяко 
постъпило заявление;

 подготвени над 4200 доклади от зам.-председатели на Комисията и 
специалистите от Централно звено „Регистър” за внасяне на всяко заявление в 
заседание на Комисията;

 50 броя заседания на Комисията;

 50 броя протоколи от заседания на Комисията и осъществяване на процедурите 
по вписването на строителите и зареждане на публично достъпната част на 
Регистъра с информацията за тях;

 Отпечатване на повече от 19 000 удостоверения за вписаните в Регистъра 
строители;



●Централен професионален регистър на строителя● ●Отчет на комисията●

София, юни 200810

 Комплектоване и изпращане на хиляди пратки до регионалните звена на 
Регистъра;

 Огромно количество приемно-предавателни протоколи и т.н.

Като обобщение и една крайна оценка на случилото се, са налице всички основания да 
се каже, че „Човешкият фактор даде всичко от себе си и надпреварата с времето бе 
спечелена от него. Независимо от достатъчните на брой почти инфарктни ситуации, 
свързани с конкретни строители и желанията им техният случай да бъде решен в
желаните от тях срокове. Резюмирайки накратко извършената фактическа работа, сме 
повече от задължени под различна форма да благодарим за всеотдайността на всички 
взели участие в надпреварата с времето и да отбележим: 

 Председателят на УС на КСБ подписа своевременно и без никакво забавяне 
повече от 19 000 удостоверения;

 Членовете на Комисията отделиха време за 50 броя заседания, като тук особено 
е нужно да подчертаем безпрецедентната ангажираност на:

▪ инж. Илко Тодоров, пътуващ за заседания от Бургас;

▪ инж. Венцислав Недялков, пътуващ за заседания от Плевен;
▪ инж. Никола Василев, пътуващ за заседания от Пазарджик.

 Значим принос в процеса на формиране на критериите на Комисията за взимане 
на решение за вписване дадоха господата инж. Кирил Николов и Васил Вутов, 
които четяха всичко под лупа и често ставаха генератори на продължителни 
обсъждания, които в интерес на истината допринесоха много за коректността и 
прецизността в решенията на Комисията.

 Не можем да не отбележим усилията на зам.-председателите на Комисията –
инж. Николай Станков(наблюдаващ първа група), инж. Венцислав Недялков
(наблюдаващ втора група), инж. Георги Емилов(наблюдаващ трета група),
инж. Иван Семов Кирев (наблюдаващ четвърта група), Васил Вутов (наблюдаващ 
пета група) и да не отчетем отделеното от тях допълнително време (преди и след 
заседания на Комисията) за преглед и подпис на хилядите доклади до Комисията 
и проверка на коректността на отразените в протоколите решения. 

 Особено високо следва да оценим приноса на академичната част от състава на 
Комисията – акад. Ячко Иванов, доц. д-р инж. Георги Годинячки, доц. д-
р. инж. Добрин Денев, доц. д-ринж. Чавдар Дончев, допринесла много за 
формиране на изключително устойчив център на тежест на конструкцията 
„Комисия” и ефективно прилагане на средствата на науката при събуждане от 
време на време на първичните инстинкти на „монтажници”, „електричари”, 
„бетонджии” и „други”, внасящи особен привкус на пренията за „вождизъм” в 
добрия смисъл на думата в отрасъл „Строителство”. 
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 Г-нГеорги Грънчаров – ръководител на Централно звено „Регистър” за 
безпрецедентната му ангажираност и изключителния принос за цялостната 
работа на Централно звено „Регистър” и поемане на голяма част от външния 
натиск под формата на въпроси, в това число и изразени недоволства. През 
периода, който разглеждаме едва ли някой друг повече от него е бил подложен на 
почти непрекъснато ниско честотно GSM облъчване. 

 Г-жаСветла Кузманова – секретар на Комисията, дала всичко от себе си за 
подготовката на всяко заседание, своевременната подготовка на протоколите от 
заседанията и своевременното отразяване на решенията за вписване в 
публичната част на Регистъра. 

 Лора Симеонова – юрист към Комисията и Централно звено „Регистър” поела 
сложната задача за правното обслужване  на процеса, който бе в началото 
твърде неясен за участниците в него.

 Отговорните експерти от Централно звено „Регистър” :

- инж. Габриела Димитрова – водеща първа група строежи „Северна България” и 
чуждестранните юридически лица;

- инж. Анна Ценова – водеща първа група строежи София- град и София област;

- инж. Дина Младенова – водеща първа група строежи „Южна България”;

- Олга Пешева – водеща втора група строежи;

- Емил Георгиев – водещ трета група строежи;

- инж. Мариана Кацарова – водеща четвърта група строежи;

- Таня Евтимова – водеща пета група – отделни СМР

За безпрецедентната им ангажираност по обработване на постъпилите заявления, 
изготвяне на хиляди доклади за внасяне в заседания на Комисията и приноса им в 
спечелването на „надпреварата с времето”.

 Христина Славова – за спечелената битка с лавината постъпващи заявления, 
тяхното своевременно завеждане и последващо архивиране, за порядъка в 
деловодството на централното звено „Регистър” при условията на хиляди 
постъпващи архивни единици за обработка. 

 На издателския център от Централно звено „Регистър” в лицето на Илона 
Маркова, Зорница Маринова и Мария Йонова, успели да се справят с 
отпечатването на над 19 000 удостоверения и да подготвят цялостно 
експедицията им към областните представителства.
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 На всички специалисти от звено „Регистър” към областните представителства,
поели първи вълната от постъпващи заявления, тяхната проверка и пропускане 
към ЦПРС.

От всичко казано по-горе се налага един единствен извод:

Екипът на Комисията като цяло и екипът на Централното звено „Регистър”, по божията 
воля, се оказаха изключително добре асамблирани екипи, притежаващи съвкупния 
интегрален човешки интелект да се справят с онова, което произтичаот волята на 
законодателя и под формата на конкретни изисквания от нормативната уредба за 
дейността на Комисията и звено „Регистър”. 

По времето на най-тежкия период, за който ставаше дума по-горе, неизбежно са били и 
бяха допускани грешки  и пропуски, за които вероятно сега при дискусията на настоящия 
отчет ще ни припомните. Единствените отговорни за допуснатите грешки и пропуски 
през този период е екипът – Комисията като цяло в това число и нейният председател.

3. За противоречивата същност на правото и неговия прочит по 
повод вписване в ЦПРС на чуждестранни юридически лица

Правейки преглед на извършеното не можем (и не бива) да пропускаме един 
изключително важен (и тежък) проблем, който Комисията трябваше да реши в периода 
на най-голямото натоварване на системата (януари-февруари). Този проблем бе 
свързан с реда и начина на вписване на чуждестранни юридически лица (ЧЮЛ) в ЦПРС 
и неговата законова обосновка. 

При решаването на този проблем в самото начало Комисията получи специално правно 
становище от авторитетна адвокатска кантора по проблема. 

Становището буквално гласеше:

 Законът за камарата на строителите е в грубо противоречие с европейското 
законодателство;

 КСБ незабавно следва да предприеме действия за промяна на Закона в частта, 
изискваща вписване на чуждестранни юридически лица в ЦПРС;

 До настъпване на промяната в Закона чуждестранните юридически лица следва 
без никакви изисквания да бъдат вписвани в ЦПРС и не може да се налага 
изискването да плащат определената цена за тази услугапод никаква форма.

Това бе единият прочит на съществуващата национална правна рамка и релацията и с 
европейското законодателство.

Чест прави на Комисията, че не прие дадените правни съвети относно чуждестранните 
юридически лица и заработи на високи обороти за търсене на нов прочит на 
законодателството. 
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В продължение на два месеца с изключително активното участие на г-цаЛора 
Симеонова – юрист към Комисията и Централно звено Регистър, и помощта от страна на 
„другояче” мислещи правни консултанти бяха разработени пакет документи за 
чуждестранни юридически лица.

На 22.02.2008г. Комисията, след многократни обсъждания, прие проект за ЧЮЛ, 
съдържащ:

 Указания на Комисията за воденето, поддържането и ползването на Централния 
професионален регистър на строителя относно вписване на чуждестранни 
юридически лица в Централния професионален регистър на строителя;

 Заявление за вписване в Централния професионален регистър на строителя на 
чуждестранни юридически лица; Декларации 1, 2, 3, 4, 5, 6;

 Указания за попълване на заявлението за вписване в Централния 
професионален регистър на строителя на чуждестранни юридически лица, 

а на 21.03.2008г. УС на КСБ приема решение за утвърждаване на пакета документи 
относно вписването на чуждестранни юридически лица в Централния професионален 
регистър на строителя. 

От март 2008г. заработи блокът от цялостната система на ЦПРС относно вписването на 
чуждестранни юридически лица. 

Приетите изисквания за тези лица не се различават от тези за българските юридически 
лица, отчитат особеностите им и не влизат в противоречие с европейското 
законодателство, в това число и относно определените цени на услугата по вписване в 
ЦПРС. 

Това решение на Комисията следва да бъде изрично отбелязано не само заради 
постъпилите и постъпващи средства в КСБ от заплатените цени на услугите от 
вписаните в ЦПРС чуждестранни юридически лица, но най-вече заради безспорния 
принос в защитата на интересите на българските юридически лица и за осигуряване на 
еднакви условия за всички участници в строителния пазар в България. 

4. Относно числата, извлечени от прочита на Публичната част на 
Регистъра

Общият брой на вписаните в ЦПРС строители към 16.06.2008г. е 4 106, от които: 

- 1 593 строители са вписани само в една от групите строежи;

- 1 405 строители са вписани в две от групите строежи;

- 495 строители са вписани в три от групите строежи;

- 392 строители са вписани в четири от групите строежи;
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- 221 строители са вписани във всички групи строежи.

Справка за общия брой на вписаните строители в ЦПРС към 12.06.2008г. и тяхното 
разпределение по области, групи и обхват на вписване по категории е дадена в 
Таблица1.

Графичното представяне на фактическите данни от Приложение1 и тяхната 
интерпретацията по брой и в процент е показано в Приложение.

Справка за общия обем на НПП (в хиляди лева), водените на отчет ДМА (в хиляди лева)
и заетите (брой) на вписаните в ЦПРС строители и тяхното разпределение по области е 
дадено в Таблица2.

Графичното представяне на фактическите данни от Таблица2 и тяхната интерпретация 
е показано в Приложение.

5. За връзката между минало, настояще и бъдеще. Оценка на риска

Винаги и всякога постигнатите резултати са част от нещо, което е вече минало. 
Постигнатите добри резултати винаги могат да бъдат основание за изпитване на чувства 
за добре свършена работа като елемент на настоящето. 

Ако обаче бъдещето изисква нов кръг в развитието или иначе казано ако „маратонът е 
пробяган наполовина”, то втората половина е винаги по-тежка и ако през предстоящия 
нов кръг в развитието на ЦПРС не се постигнат нужните резултати, то от миналото нищо 
не остава. Крайният резултат е неуспех. 

Крайно време е в настоящия отчет да сменим посоката на погледа и да видим какво ни 
предстои и каква е подготовката ни за него. 

Всяко бъдеще има три плана: краткосрочно, средносрочно и дългосрочно. 

За конкретните ни цели считаме, че следва да бъдем напълно наясно с бъдещото 
развитие на ЦПРС в краткосрочен план. 

Периодът на този хоризонт е три месеца и половина, т.е. до празника на строителя през 
м. октомври или до навършване на една година от тържественото връчване на първите 
удостоверения за вписвани в ЦПРС строители. През този период следва да се изгради и 
въведе в редовна експлоатация цялостната система на ЦПРС така, както са 
изискванията на закона и всеки един строител да има възможността да изпълнява 
всички свои задължения по него и да ползва в пълен обхват това, което ще предлага 
пълната система на ЦПРС. 

В този план Комисията през март и април извърши необходимата работа и със свое 
решение от 22.04.2008г. е определила пълния обхват  на системата на ЦПРС. Общата 
структура на системата на ЦПРС е вече качена на страницата на Регистъра. В общата 
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структура на ЦПРС са предвидени за самостоятелно и взаимосвързано функциониране 
общо 15 блока, от които към настоящия момент работят само 4 блока, а именно: 

- Нормативни документи (частичен);

- Вписване в Регистъра на български юридически лица;

- Вписване в Регистъра на чуждестранни юридически лица

- Вписани в Регистъра строители.

Останалите 11 блока могат да се разделят на две основни групи:

 Първа група (общо 4 броя):

- Промяна в идентификация;

- Промяна в обстоятелства;

- Годишно потвърждение;

- Разширение на обхвата.

 Втора група (общо 7 броя):

- Заличени от Регистъра;

- Загубени удостоверения;

- Годишни проверки;

- Справки Регистър;

- Форум за строители;

- Форум за потребители;

- Комисия и звено „Регистър”.

Посочената първа група, включваща четири броя взаимосвързани блока са 
структуроопределящи за успеха във втората половина на „маратона”. 

Защо това е така?

 1 600 вписани в ЦПРС строители, заявленията, които са подадени на база 
последна финансова година 2006, чакат да изпълнят законовото си задължение в 
срок до 30.06.2008 година да подадат заявление за годишно потвърждаване на 
обстоятелствата, станали основание за вписване и до 30.06.2008г. да получат 
нови контролни талони със срок на валидност до 30.09.2009г;

 Множество вписани в ЦПРС строители чакат да могат да подадат заявление за 
разширяване на обхвата на тяхното вписване в Регистъра;

 Множество строители, вписани в ЦПРС чакат възможността да изпълнят 
законовите си задължения да декларират настъпили промени в обстоятелствата 
в срок от 14 дни, съгласно изискванията на Закона за камарата на строителите. 
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Отчитайки изключителната важност на горните обстоятелства за голям брой строители, 
вписани в ЦПРС и конкретното състояние на разработките на тези блокове (за тях все 
още на екрана излиза текст „Разработва се в момента!”) следва ясно да кажем и да 
признаем, че е налице закъснение. Причините, довели до това състояние са 
многопластови и се формират от обективни и субективни фактори. 

В първата част на настоящия отчет бе значително по-лесно: просто се отбелязваха 
постигнатите резултати и се изказваше заслужена благодарност на всички допринесли 
за тези добри резултати. 

За констатирания малко по-горе неприятен факт за много строители, вписани в ЦПРС, 
някой трябва да поеме отговорността. Този някой при всички случаи е събирателен 
образ, но в него Комисията и нейният председател няма как да не поемат главната 
отговорност.

Съгласно решенията на Комисията от 22.04.2008г. са определени всички основни 
предпоставки за разработката на планираните нови блокове от системата на ЦПРС. 

Критичните за настоящия етап четири блока от първа група следва да се разработят и 
въведат в пробна експлоатация не по-късно от 30.06.2008г., през първата седмица на 
месец юли да се осъществи интензивно обучение на специалистите от звено „Регистър”,
а заинтересованите строители през този период да се запознаят с публикуваните в блок 
„Нормативни документи”, Указания на Комисията, Заявленията и Указанията на звено 
„Регистър” за попълване, реда и начина на тяхното подаване. 

Не по-късно от 07.07.2008г. да започне процеса на приемане на заявления в рамките на 
взаимосвързаните блокове от първата група. 

Всички останали блокове от системата на ЦПРС следва да се въведат в редовна 
експлоатация не по-късно от 30.08.2008 година. 

- Кратко изложената краткосрочна програма за цялостното изграждане и 
функциониране на системата на ЦПРС е възможно само и единствено при 
осигуряване на пълна мобилизация на човешкия фактор, а Комисията и нейният 
председател осигуряват всичко необходимо, свързано с организирането и 
методическото ръководство на звено „Регистър” за постигане на набелязаната 
цел.

6. Послеслов

Комисията като цяло напълно съзнава и добре разбира, че без пълната подкрепа на:

 Председателя на УС на КСБ ;

 членовете на Изпълнителното бюро ;

 членовете на УС на КСБ ;
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 Председателите на ОП на КСБ ;

 членовете на ОП на КСБ 

 и цялата общност на строителите в България

би било невъзможно да се случи всичко, за което става дума в настоящия отчет.

Искрено благодарим за стореното от всички вас и очакваме Вашата подкрепа и още
„малко търпение” за успешното пробягване на втората част от „маратона” на развитието 
на ЦПРС.

София Комисията
юни 2008





●Централен професионален регистър на строителя● ●Отчет на комисията●
●приложения●

София, юни 2008 19

Приложения
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Справка за общия брой на вписаните строители в ЦПРС и тяхното разпределение по групи и категории строежи към 12.06.2008 г.

1÷5 2÷5 3÷5 4 и 5 1÷4 2÷4 3 и 4 4 1÷3 2 и 3 3 1÷3 2 и 3 3

Благоевград 167 148 10 24 65 49 54 8 8 22 16 42 4 11 27 73 9 15 49 109
Бургас 380 320 21 25 140 134 31 5 12 9 5 43 8 10 25 66 14 12 40 317
В. Търново 127 103 4 7 50 42 31 2 2 15 12 14 2 3 9 37 2 3 32 89
Варна 462 358 22 25 147 164 31 6 8 12 5 51 6 16 29 65 11 6 48 124
Видин 22 21 2 2 10 7 5 0 2 3 0 3 0 0 3 10 2 0 8 20
Враца 75 46 7 11 17 11 25 3 6 11 5 22 5 5 12 35 12 5 18 57
Габрово 63 57 3 9 30 15 24 2 5 12 5 10 0 5 5 28 3 7 18 48
Добрич 109 78 3 6 19 50 6 2 0 2 2 10 0 2 8 21 3 2 16 57
Кърджали 79 70 0 6 18 46 26 0 0 17 9 4 0 0 4 33 3 9 21 58
Кюстендил 41 36 3 3 16 14 11 0 4 2 5 10 0 0 10 15 3 2 10 36
Ловеч 43 33 0 4 9 20 13 0 0 10 3 6 0 0 6 22 2 4 16 42
Монтана 30 21 0 2 11 8 7 0 0 4 3 4 0 0 4 13 0 0 13 22
Пазарджик 96 77 2 7 28 40 10 2 2 6 0 15 0 4 11 22 0 3 19 69
Перник 64 52 5 6 25 16 28 2 3 16 7 19 3 5 11 32 4 3 25 56
Плевен 78 67 8 14 29 16 20 3 7 8 2 24 4 9 11 29 7 11 11 37
Пловдив 329 260 23 24 106 107 40 10 8 14 8 47 7 14 26 72 12 19 41 212
Разград 28 24 2 4 6 12 0 0 0 0 0 3 0 0 3 4 2 2 0 16
Русе 121 78 6 6 28 38 15 2 0 9 4 20 0 2 18 25 3 4 18 76
Силистра 25 23 2 3 5 13 11 3 0 3 5 3 0 0 3 10 3 3 4 23
Сливен 71 51 4 5 13 29 10 3 4 3 0 18 2 7 9 27 4 6 17 16
Смолян 97 72 4 11 39 18 48 5 9 24 10 18 0 4 14 53 6 9 38 75
София 1189 985 96 119 510 260 235 51 40 81 63 247 45 61 141 317 65 58 194 686
Стара Загора 157 134 14 13 59 48 37 6 7 12 12 44 6 11 27 62 11 9 42 105
Търговище 34 27 3 4 7 13 6 2 0 2 2 6 0 2 4 9 3 0 6 22
Хасково 84 65 5 5 33 22 28 3 7 10 8 19 0 7 12 35 4 8 23 60
Шумен 73 52 2 3 27 20 10 3 0 5 2 11 0 0 11 27 4 3 20 69
Ямбол 56 42 4 5 22 11 11 4 2 5 0 18 0 7 11 19 3 6 10 45

ВСИЧКО ВПИСАНИ ПО 
ГРУПИ И КАТЕГОРИИ 4100 3300 255 353 1469 1223 773 127 136 317 193 731 92 185 454 1161 195 209 757 2546

ОП Група 1
Категория строежи

Група 2
Категория строежи

Група 5
Общо 

вписани 
по ОП

Категория строежи
Група 3

Категория строежи
Група 4



●Централен професионален регистър на строителя● ●Отчет на комисията●
●приложения●

София, юни 200822

ОП
Заети лица 

/бр./ %
НПП                 

/в хил. лв./ %
ДМА                    

/в хил. лв./ %
Благоевград 8645 5.44% 398236 4.21% 140137 4.19%
Бургас 12940 8.14% 720462 7.61% 140122 4.19%
В. Търново 2757 1.73% 115778 1.22% 24912 0.74%
Варна 15079 9.48% 807424 8.53% 249557 7.46%
Видин 640 0.40% 33908 0.36% 8429 0.25%
Враца 5775 3.63% 202359 2.14% 83365 2.49%
Габрово 1960 1.23% 83327 0.88% 24979 0.75%
Добрич 2176 1.37% 106840 1.13% 27288 0.82%
Кърджали 1846 1.16% 84957 0.90% 22371 0.67%
Кюстендил 1417 0.89% 62017 0.66% 15313 0.46%

Ловеч 1500 0.94% 62087 0.66% 21024 0.63%
Монтана 695 0.44% 32896 0.35% 11160 0.33%
Пазарджик 2238 1.41% 117068 1.24% 25941 0.77%
Перник 1881 1.18% 83390 0.88% 27292 0.82%
Плевен 3108 1.95% 131296 1.39% 31193 0.93%
Пловдив 10838 6.82% 727586 7.69% 190824 5.70%
Разград 1761 1.11% 46779 0.49% 7998 0.24%
Русе 3972 2.50% 139620 1.48% 44925 1.34%
Силистра 847 0.53% 32130 0.34% 8291 0.25%
Сливен 2763 1.74% 153017 1.62% 33153 0.99%
Смолян 3252 2.04% 127617 1.35% 41753 1.25%
София град и София област 56133 35.30% 4167452 44.04% 1897648 56.69%
Стара Загора 5907 3.71% 510593 5.40% 125520 3.75%

Търговище 2282 1.44% 128371 1.36% 34852 1.04%
Хасково 3290 2.07% 155670 1.65% 60387 1.80%
Шумен 2944 1.85% 99172 1.05% 26667 0.80%
Ямбол 2378 1.50% 132702 1.40% 22180 0.66%
ОБЩО 159024 100% 9462754 100% 3347281 100%

СПРАВКА ЗА ОБЩИЯ ОБЕМ НА НПП, ВОДЕНИТЕ НА ОТЧЕТ ДМА И ЗАЕТОСТТА ЗА ПОСЛЕДНАТА ФИНАНСОВА 
ГОДИНА НА ВПИСАНИТЕ СТРОИТЕЛИ В ЦПРС КЪМ 12.06.2008 ГОД.
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Разпределение по области на вписаните в ЦПРС строители (БЮЛ)
към 12.06.2008
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Справка № 1

Разпределение по области на вписаните в ЦПРС строители към 12.06.2008 (БЮЛ)
в % от общия брой
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Общ брой:  4100
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №3

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №5

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка № 7

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №9

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 5 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка № 11

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 5 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 1-5 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка № 13

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 1-5 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 2-5 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №15

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 2-5 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 3-5 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка № 17

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 3-5 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 4-5 (БЮЛ) 
към 12.06.2008
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Справка № 19

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 1, категория 4-5 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2, категория 1-4 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №21

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2 категория 1-4 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2, категория 2-4 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №23

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2, категория 2-4 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2, категория 3-4 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №25

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2, категория 3-4 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2, категория 4 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №27

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 2, категория 4 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008

8,29%

2,59%

6,22%

2,59%

0,00%

2,59% 2,59%
1,04%

4,66%

2,59%
1,55% 1,55%

0,00%

3,63%

1,04%

4,15%

0,00%

2,07% 2,59%

0,00%

5,18%

32,64%

6,22%

1,04%

4,15%

1,04%
0,00%

Бла
гое

вг
ра

д

Бу
рг
ас

В. Т
ър

но
во

Вар
на

Ви
ди

н

Вр
ац

а

Га
бр

ов
о

До
бр

ич

Къ
рд

жа
ли

Кю
ст

ен
ди

л

Ло
ве

ч

Мон
та

на

Паз
ар

дж
ик

Пе
рн

ик

Пле
ве

н

Пл
ов

ди
в

Раз
гр

ад
Ру

се

Сил
ис

тр
а

Сли
ве

н

Смол
ян

Соф
ия

Ста
ра

 З
аго

ра

Тъ
рг

ов
ищ

е

Ха
ск

ов
о

Шум
ен

Ямбо
л

Общ брой:  193

Справка № 28



●Централен професионален регистър на строителя● ●Отчет на комисията●
●приложения●

София, юни 2008 37

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3, категория 1-3 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №29

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3, категория 1-3 (БЮ Л)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3, категория 2-3 (БЮ Л) 
към 12.06.2008
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Справка №31

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3, категория 2-3 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3, категория 3 (БЮЛ)
към 12.06.2008
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Справка №33

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 3, категория 3 (БЮЛ)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4, категория 1-3 (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка №35

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4, категория 1-3 (БЮ Л)
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4, категория 2-3
 към 12.06.2008
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Справка №37

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4, категория 2-3
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4, категория 3
 към 12.06.2008
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Справка №39

Общ брой на вписаните в ЦПРС строители от група 4, категория 3
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общ обем на нетните приходи от продажби
 на вписаните в ЦПРС строители (БЮЛ) към 12.06.2008
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Справка № 41

Общ обем на нетните приходи от продажби
на вписаните в ЦПРС строители (БЮЛ) в % от общата сума към 12.06.2008
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Обща сума 9462754 хиляди лева
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Обща стойност на водените на отчет ДМА на вписаните 
в ЦПРС строители (БЮЛ) към 12.06.2008
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Справка №43

Обща стойност на водените на отчет ДМА на вписаните в ЦПРС строители (БЮЛ) 
в % от общата сума към 12.06.2008
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Обща заетост на вписаните в ЦПРС строители (БЮЛ)
 към 12.06.2008
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Справка № 45

Обща заетост на вписаните в ЦПРС строители (БЮЛ) 
в % от общия брой към 12.06.2008
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Общо: 159024 лица


